

## VYHLÁSENIE SLOVENSKEJ FILOZOFICKEJ SPOLOČNOSTI

Ústredný výbor Slovenskej filozofickej spoločnosti prerokoval dňa 24. mája 1972 závery valného zhromaždenia SFS a vytýčil hlavné úlohy svojej ďalšej činnosti.

Z poverenia a na základe zásad schválených valným zhromaždením obracia sa s týmto ohlasom slovenských filozofov k československej verejnosti:

Valné zhromaždenie SFS, ktorá združuje marxisticko-leninských filozofov na Slovensku, vychádzalo pri svojich rokovaníach z *Poučenia z krízového vývoja v strane a v spoločnosti po XIII. zjazde KSČ* a z uznesení XIV. zjazdu Komunistickej strany Československa.

Na tomto základe a z týchto hľadísk všestranne zhodnotilo a preskúmalo sociálne, gnozeologické a teoreticko-filozofické korene skutočnosti, že sa v rokoch 1968–69, ale už aj predtým, veľká časť slovenských filozofov aktívne zúčastňovala na vypracúvaní, propagovaní a prebojovaní revizionistických názorov a oportunistických politických koncepcií, ktoré sú v zásadnom protirečení s marxizmom-leninizmom a s revolučnou politikou KSČ.

Valné zhromaždenie SFS zrušilo všetky uznesenia a stanoviská minulosti, ktoré sú v protiklade s jej poslaním ako marxisticko-leninskej inštitúcie. Týka sa to najmä revizionistických názorov a oportunistickej platformy SFS, schválenej na schôdzke dňa 30. mája 1968 a uverejnenej v časopise *Filozofia* (ročník 1968, č. 5). Odmietame v prvom rade ustanovenie komisie na preskúmanie obsahu a línie uznesenia Predsedníctva ÚV KSS o situácii a ďalších úlohách filozofie na Slovensku, ktoré malo viesť k jeho zrušeniu. Hlásime sa k správnym a trvale platným zásadám tohto stranického dokumentu.

Valné zhromaždenie SFS vytýčilo cesty a metódy definitívneho prekonania anti-marxistických názorov vo svojich radoch. Usilovalo sa taktiež vymedziť špecifické miesto, funkciu a poslanie marxisticko-leninskej filozofie, jednotlivých filozofických pracovísk a pracovníkov v procese budovania socializmu v našej vlasti, pod vedením KSČ. Súčasne určilo hlavné úlohy a ciele ďalšej činnosti spoločnosti.

Zhodne konštatovalo, že marxisticko-leninská filozofia sa môže úspešne rozvíjať len prostredníctvom hlbokého osvojenia, tvorivého aplikovania a revolučného prehlbovania myšlienkového odkazu klasikov marxizmu-leninizmu a revolučného robotníckeho hnutia.

Tvorivý rozvoj dialektického a historického materializmu vyžaduje spoločné a koordinované úsilie českých a slovenských filozofov. Predpokladá aj úzke vzťahy spolupráce s filozofmi Sovietskeho zväzu a ostatných socialistických krajín. Možno ho úspešne realizovať iba v úzkom dialektickom spojení s praxou výstavby socializmu a politikou KSČ. V nich nachádza marxisticko-leninská filozofia najvýdatnejší zdroj tvorivosti a životnosti, ale aj najvhodnejší priestor a prostriedky na praktické realizovanie svojich vedeckých záverov a zovšeobecnení.

V narušaní týchto imanentných princípov marxistickej filozofie nachádzame hlavné príčiny filozofického revizionizmu uplynulého obdobia. Slovenskí filozofi odmietajú ako nevedecké všetky pokusy o poprenie existencie a významu leninskej etapy vývinu

marxistickej filozofie. Odmietajú aj protileninské úsilie o konštituovanie tzv. autentického marxizmu, lživvedeckej „filozofie človeka“ a tzv. demokratického socializmu. Vidia v týchto snahách deštrukčný vplyv buržoáznej filozofie a ideológie a politické úsilie o zvrátenie socialistického vývinu v našej vlasti.

Slovenská filozofická spoločnosť — na základe poučenia z chýb a nedostatkov minulosti a po základnom skonsolidovaní svojich radov — vynaloží všetky sily na tvorivý rozvoj marxisticko-leninskej filozofie.

Povedie svojich členov do ofenzívneho boja proti buržoáznej filozofii, proti prejavom revizionizmu, antikomunizmu, nacionalizmu a antisovietizmu.

Zameria svoju pozornosť na špecifické problémy, ktoré vyplývajú pre činnosť filozofov z úloh formovania socialistickej osobnosti, marxisticko-leninského svetonázoru a socialistickeho vedomia v podmienkach socialistickej vedeckotechnickej revolúcie. Súčasne sa bude usilovať o sústavné a tvorivé rozvíjanie špecifickej filozofickoteoretickej problematiky: materialistickej dialektiky, marxistickej teórie poznania, filozofických otázok odborných vied, historického materializmu, marxistickej etiky atď.

Slovenskí marxistickí filozofi ubezpečujú stranu a verejnosť, že vynaložia všetko úsilie, aby špecifickým, marxisticko-leninskej filozofii zodpovedajúcim spôsobom účinne pomáhali Komunistickej strane Československa v jej poznávacej, organizátorskej a riadiacej činnosti v procese socialistickej výstavby našej vlasti. V tomto zmysle bude Slovenská filozofická spoločnosť mobilizovať, koordinovať a orientovať slovenský filozofický front.